红崖子乡2019年上半年工作总结暨下半年工作思路

2018年红崖子乡在县委、县政府的坚强领导下，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，紧紧依靠全乡广大党员干部群众，精准聚焦打赢脱贫攻坚战，全面贯彻乡村振兴战略，各项工作有序开展。现汇报如下：

一、上半年工作总结

（一）狠抓脱贫攻坚，小康社会进程加快。坚持脱贫出列和巩固提升两手抓，强基础、补短板，育产业、促增收，红瑞村贫困发生率降低至4.31%，红翔新村脱贫出列。扶贫成效凸显。坚持把产业发展作为脱贫富民的根本，构建“1+X”产业发展格局，以特色养殖、沙漠瓜菜为主导产业，发放扶贫贷款5311万元，扶持建档立卡户发展致富产业，两村产业到户率和贷款覆盖面分别达到55.4%、64.5%；全面推行“扶贫保”，受益群众1300户，贫困人口家庭意外伤害保险和大病补充医疗保险实现全覆盖，贫困群众抵御风险能力全面提升。激发内生动力。完成建档立卡户培训500余人次，培育“两个带头人”72人，培育劳务公司5家，劳务经纪人14人，实现稳定就业1981人，增强造血功能，激发内生动力，确保稳定脱贫和可持续发展。

（二）狠抓产业转型，经济发展提质增速。树牢“五大发展”理念,认真落实促进经济持续健康发展的各项政策，全乡经济保持平稳较快健康发展。现代农业稳步发展。完成高标准农水建设、高效节水灌溉14000亩，建成特色产业园区5个，培育新型农业经营主体7个，申报星级新型经营主体8家；全乡粮食种植面积43779亩，瓜菜面积增至2868亩，枸杞辣椒、枸杞番茄350亩；牛、羊、家禽饲养量分别达3600头、15万只、6万羽。新兴业态活力初放。红翔菌菇产业初见效益，新培育源耀菌菇种植合作社，新建发菌棚8座，双层出菇棚13座，培育六个菌种22万棒菌棒，带动16座庭院菌棚出菇，合同约定，好菇以4元/斤收购，次菇以1.5元/斤收购。累计出菇41828斤，收购均价3.62元，总收益151420.5元。企业带动效益显著。依托红翔沙漠甜瓜合作社走“合作社+基地+农户”的高效设施农业路子，已建8座日光温室棚，年内再建20座，带动7户贫困户参与设施蔬菜种植，已产番茄150647斤，收购均价1.22元/斤，累计收入184532元；依托红瑞肉鸽养殖基地，以“养殖示范+繁育推广+统购统销”模式带动6户农户参与养殖；依托肉牛集中养殖园区，探索“村委会+合作社+基地+农户”的模式，带动庭院养殖910户。招商引资成果卓著。招商引进宁夏绿洲特畜禽有限公司投资建设40亩鹌鹑养殖基地，整体工程已基本完工，预计带动群众就业30人。引进广德源、汇丰源、上陵澳兰、黄河金沙泉四家企业投资建设3.5万头标准化奶牛产业园区，广德源、汇丰源已开工建设。

（三）狠抓生态宜居，美丽乡村稳步推进。回填整平红翔新村中心路，肉鸽养殖基地、肉牛养殖园区产业路土方5.6公里，栽植各类苗木3000株。水污染防治全面加强。从严落实“河长制”和水环境资源保护，督促乡村两级河长、巡查员常态化开展巡河工作，全年共开展巡河8次，清理垃圾30吨，保证了“河畅、水清、岸绿、景美”。蓝天保卫战持续深入。扎实推进秸秆禁烧和综合利用工作，打捆12500亩，排查乡域内污染源16处，改造乡政府燃煤锅炉1座。土壤环境不断改善。减少农业面源污染，新建肉牛集中养殖园区污粪处理池1座，推进畜禽粪污资源化利用、有机肥替代化肥等绿色发展方式，让农业回归绿色本源。农村人居环境改善常抓不懈。新建垃圾填埋场两个，在红翔新村试点运行环境管护第三方外包模式，以红瑞村美丽乡村建设为契机，配备公益性岗位17人，重点整治巷道私搭乱建、乱堆乱放、垃圾肆意堆放、污水乱排等现象。

（四）狠抓改革创新，改革红利持续释放。“放管服”改革扎实推进。持续简政放权，推进权力清单标准化、规范化、法制化建设，全面推进政务公开工作，推行政务服务事项集中公开“一站式”受（办）理，“政务云”系统推广应用延伸至各村，打通了服务基层群众“最后一公里”。

（五）狠抓民生福祉，社会事业均衡发展。社会保障能力显著增强。发放妇女创业贷款225万元，举办培训班18场次，培训新型职业农民380人次。城乡居民基本养老保险和医疗保险参保率分别达到100.77%和94.75%。购买建档立卡户公益性岗位18个。累计发放各类社会保障和救助资金929.6万元，“雨露计划”上报245人，发放各类资助金36.75万元，贫困学生教育扶贫政策实现全覆盖。

（六）狠抓社会治理，发展大局和谐稳定。平安建设扎实推进。配强红瑞村警务社区力量，推行“一村一警务专干”治理模式，全面深入开展扫黑除恶、禁毒等专项整治行动，“七五”普法扎实推进，群众安全感和社会满意度全面提升。“三化”治理工作取得阶段性成效，打造全市和谐寺观教堂2个，荣获“全市民族团结进步创建示范乡”。信访维稳工作成效明显。严格落实班子成员坐班接访和包抓重点信访案件长效机制，健全社会矛盾纠纷多元化解机制，办结信访件3件，包括自治区巡视交办的冯烈等人信访件，正在办理5件。化解各类矛盾纠纷35件，化解率达到100%，全力维护全国两会期间安全稳定。安全生产形势稳中向好。严格落实安全生产重大隐患分级治理机制，加强风险控制和隐患排查，加大食品安全监管执法力度，安全生产形势持续平稳。严防严控乙脑、“非洲猪瘟”等疫情，群众防灾减灾意识和政府突发事件应急处置能力明显提高。

二、存在问题

乡域经济发展后劲不足，发展不平衡、不充分的矛盾突出；缺乏支撑发展的大项目、好项目，发展后劲不够足；科技创新能力不够强，推动产业转型升级的步伐不够快；民生社会事业还有短板，稳定脱贫增收机制亟待健全；个别干部担当、服务、创新意识不强、知识结构老化，在新时代下推动发展的能力不足，等等。
三、下一步工作计划

（一）着力聚焦脱贫攻坚，推动富民增收。脱贫攻坚已进入冲刺阶段，我们将坚持集中攻坚和巩固提升两手抓，保持工作劲头不放松、力度不减、投入不降，提高脱贫质量，力争69户建档立卡户脱贫，确保红瑞村脱贫出列。实施产业提质增效工程。争取各类扶贫资金，力争培育扶贫龙头企业1家、产业合作社2家，发展致富带头人25名，探索完善红翔菌菇基地、红瑞扶贫车间、肉牛集中养殖园区、肉鸽养殖基地同群众间的利益联结机制，带动有发展能力的贫困户发展致富产业。用足用活金融扶贫政策，推动金融扶贫提标扩面，产业资金、贷款覆盖面分别达到60%、70%以上。加大就业扶贫力度，完成技能培训500人，购买公益性岗位10名以上，实现就业一人脱贫一户。持续扶持发展壮大村集体经济，通过资产租赁、股份合作、资本收益等多种经营形式，确保红瑞村集体经济收入达到5万元以上。加大特殊群体的政策保障力度。全面落实教育、健康、文化等扶贫政策，建立健全家庭经济困难学生资助台账，确保无因贫失学学生；发挥好“扶贫保”保障作用，防止因病致贫、因病返贫。紧盯未脱贫户、边缘户、易返贫户和贫困残疾人等特殊群体，加大低保、救助、扶贫保等政策保障力度，确保脱贫路上不落一人。坚持把高质量脱贫放在首位。建立迎检工作责任清单，进一步梳理完善乡、村、户软件资料，加大各级验收反馈问题整改力度，下足精细精确精微真功夫，确保脱贫成效顺利通过国家和区市县考核验收。正确处理外部帮扶和贫困群众自身努力的关系，充分发挥贷款贴息、产业扶持政策等正向激励机制，加大脱贫致富先进典型的培育和宣传力度，激发群众内生动力。

（二）着力夯实乡村振兴，发展优势产业。坚持农业农村优先发展，以产业发展为核心，以基础建设为根基，以乡村治理为抓手，促进农业全面升级，农村全面进步，农民全面发展。加快推进项目建设。重点实施红翔新村标准化瓜菜基地温室大棚建设项目、红翔菌菇基地续建项目、红翔新村菌菇产业道路硬化工程、红翔菌菇基地大棚地坪硬化工程4个扶贫产业及配套设施项目。进一步巩固提升红瑞村肉牛集中养殖园区、肉鸽基地、扶贫车间等已建成扶贫产业项目的运营管理。夯实农业农村发展基础。实施红翔新村、红瑞村人居环境综合整治2个基础设施项目。开工建设特色小城镇，建成红瑞、红翔2个美丽村庄。探索完善乡村环卫社会化运营模式，完善农村垃圾分类治理体系，完成卫生厕所改造1000户，新建污水处理设施3个。大规模推进农村土地整治，建设高标准农田1万亩，新建高效节水灌溉农田1700亩，计划清淤各类沟渠 1656条，维修配套建筑物85座，整修农路694条。秋季计划造林352.3亩，栽植各类苗木24030株。全面提升村容村貌。大力培育乡村文明新风尚。把夯实基层基础作为固本之策，坚持自治、法治、德治相结合，确保乡村社会充满活力、和谐有序。强化村民委员会职能，做实村民代表会议制度，推行村级事务阳光工程，加大村务公开力度，切实保障村民的知情权、监督权。深入开展法治宣传和普法教育活动，提升村民法律素养和“自律”意识，提高乡村治理水平。发挥好红白理事会作用，进一步推进移风易俗，培育新乡贤，让道德教化回归乡村。

（三）着力加强环境保护，守住资源底线。深入贯彻习近平生态文明思想，坚持和践行“两山”理论，坚决打赢污染防治攻坚战，坚定不移走生态优先、绿色发展之路。认真落实环境保护党政同责、“一岗双责”，严抓中央环保督查“回头看”及其他专项督查反馈问题整改，扎实推进蓝天保卫战三年行动，开展秸秆禁烧及综合利用、大气污染防治等专项行动。严格落实“河长制”，推进“一河一策”，加快污水处理场及配套管网建设，压实巡河员责任。制定土壤污染防治实施方案，认真开展农村面源污染整治，扩大测土配方施肥覆盖面，推进有机肥、缓释肥利用，提高农用残膜回收率。

（四）着力强化要素对接，倾力招商引资。加快推进宁夏台宏服饰加工扶贫车间、宁夏广德源、汇丰源奶牛标准化养殖场、红瑞鹌鹑养殖基地等招商项目建设，不断壮大特色产业和新兴产业规模。注重项目申报实效，紧盯国家和区、市、县政策导向、投资方向，加大联系对接力度，提高跑项目引资金的成功率。开展“引凤返巢”行动计划，鼓励和引导在外创业、务工能人回乡投资兴业，支持个体工商户和民营企业主“二次创业”，形成“人才回乡、资金回流”的良好局面。

（五）着力优化社会管理，保障和谐稳定。深入推进“七五”普法，扎实开展“法律八进”活动，着力增强全民法治意识，努力营造尊法、学法、守法、用法的良好氛围。加强矛盾纠纷排查调处，严格落实班子成员带班接访制度，开展村综治中心规范化建设和网格化服务管理，强化矛盾纠纷及信访事项的排查研判，全力维护社会稳定。整合资源，建立大综治格局，健全社会治理整体联动防控体系。做好重点人员帮教管理，强化宣传力度，不断拓展宣传范围，切实提高广大群众的防范意识和能力。强化安全生产、道路交通安全、消防安全、食品安全、学校周边安全等各项措施的落实，及早发现矛盾，把问题解决在萌芽状态，避免发生影响社会稳定的事件，营造和谐稳定的发展环境。加强民族宗教工作，扎实推进全区民族团结示范乡、示范村的创建。积极开展禁毒示范村、和谐寺观教堂创建工作。加大宣传教育力度，加强对涉毒人员的日常监管和帮教感化，坚决打赢禁毒人民战争。
