
平罗县2021年科技活动周工作方案
2021年是建党100周年,是全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的开局之年。为庆祝建党100周年,推动科技创新成果和科学普及活动惠及于民，根据自治区科技厅、党委宣传部、自治区科协《关于举办2021年宁夏科技活动周的通知》精神，县科技局、县委宣传部、县科协结合我县实际，为切实做好平罗县2021年科技活动周各项工作，特制定本方案。

一、时间与主题

（一）时间：

2021年5月17日—22日

（二）主题：

百年回望：中国共产党领导科技发展

二、主要内容

（一）突出宣传党对科技工作的全面领导和方向指引。重点宣传中国共产党百年历史中对科技事业改革与发展的英明决策和伟大壮举，突出展示党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央领导实施创新驱动发展战略取得的重大进展和突出成就，认真学习党指引科技事业发展的光辉历史，使广大科技工作者学史明理增信、牢记初心使命，坚定“沿着党的指引勇攀科学高峰”的信心和决心，使“科技自立自强”成为全民的自觉行动。

（二）大力弘扬科学家精神。集中宣传科学家胸怀祖国、甘于奉献的高尚情怀，大力弘扬爱国精神和创新精神，积极讲述科技工作者追求真理、淡泊名利、勇攀高峰、敢为人先的创新故事，推动在全社会营造尊重人才、尊重创造的社会风尚，激发广大科技工作者爱国奉献、自立自强的使命感和责任感。

（三）举办青少年科技创新活动。落实习近平总书记关于激发青少年好奇心的重要指示 组织广大青少年感兴趣的科技实践活动，让大中小学生树立尊崇科学家的人生价值观，激发热衷科学探索的兴趣，树立良好的作风学风，培养青少年投身于科技自立自强的远大志向。

（四）开展科技为民服务活动。落实党中央关于乡村振兴、高质量发展的战略部署，始终坚持以人民为中心的理念，面向基层群众开展各类科普活动和科技服务，通过开展科技扶贫、科技下乡、科技志愿服务“智惠行动”、科普进社区、科普进校园等系列科普惠民活动，组织广大科技工作者和科普工作者深入田间地头、社区农村、中小学校开展形式多样的为民科普服务活动。

（五）科技资源集中开放。科技活动周期间，平罗县科技馆、获批的4家自治区科普示范基地及2020年申报的科普示范基地等科技资源将免费向社会开放,促进科学知识宣传普及,激发公众特别是青少年的科学兴趣，满足广大人民群众的科普需求。

三、重点活动

（一）科技服务活动暨启动仪式。全县科技活动周主场地点设在平罗县“七一”广场，将于5月17日(星期一)上午9:30，县委宣传部、县科技局、科协等有关单位组织参加在县城“七一”广场举办2021年科技活动周大型广场宣传活动。采取集中展示创新展品、发放科普宣传品、大众科技体验、科技咨询等形式，集中宣传法律法规、科技创新政策、卫生与健康、生态环保、食品安全、防震减灾等科普知识，充分展示近年来我县实施创新驱动战略、推进科技创新等方面的重要成就，展示新成果、新技术、新产品等，各参加部门结合实际采取形式多样的活动。（县科协主办，县科技局等有关单位参加）

(二)成员单位重点活动。科技活动周期间，有关部门结合自身行业特点和资源优势，举办各具特色的群众性科技活动、大力推进科普进社区、农村、学校、企业、园区等活动。同步举办科技周等具有区域特色的群众性科技活动，引导广大群众树立学科学、爱科学、讲科学、用科学的良好风尚，提升全民科学素质，助力全面小康社会建设。（县科技局主办，县科协等有关单位参加）

(三)科技资源开放活动。科技活动周期间,平罗县科技馆、陶乐中学“农村中学科技馆”、中粮米业（宁夏）稻米产品教育基地、宁夏蕾牧高科农业科普教育基地、平罗县盈丰植保专业合作社科普示范基地、宁夏种业（平罗）研究院、平罗种子小镇、宁夏沙漠瓜菜（平罗）科技示范展示区、平罗县永惠种子示范园区、宁夏绿康林稻渔空间等科技资源向社会开放，促进科学知识宣传普及，激发公众特别是青少年的科学兴趣，满足人民群众的科普需求。（县科技局主办，县科协等有关单位参加）

（四）科普赶集活动。在陶乐镇庙庙湖村、红崖子乡红瑞村、姚伏、黄渠桥镇等主要集镇开展科普赶集活动。时间根据集镇实际安排。（县科协主办，县科技局等有关单位参加）

（五）组织县域人才开展观摩活动。组织我县各领域人才代表参观我县科技型企业和科技研发项目，激发各领域人才科技创新活动，切实调动人才服务我县经济社会发展的积极性。（县科技局主办，县科协等有关单位参加），时间另行通知。

四、参加部门

县直有关单位：宣传部、科技局、科协、教体局、自然资源局、农业农村局、文化旅游广电局、卫生健康局、司法局、应急管理局、市场监管局、住建局（地震局）、公安局、总工会、团委、妇联、气象局、中国电信平罗分公司、中国移动平罗分公司。

五、工作要求

（一）高度重视，精心组织。县科技局、县委宣传部、县科协等部门要加强协调联系,统筹部署密切配合、联合协作，充分调动各方面的积极性,努力在内容和形式上不断创新、办出特色、办出实效。

（二）广泛参与，形成合力。县委宣传部组织县电视台、广播电台、政府网站等新闻媒体，加强对科技活动周的宣传报道，努力营造浓厚的舆论氛围，各有关部门要积极组织干部职工参与活动，在活动类型上凸显优势和特色，着力提高活动实效。同时要充分发挥门户网站、微信公众平台等优势，加大宣传力度。

（三）紧密配合，认真总结。各有关部门要对今年科技活动周活动情况及时进行小结，并于5月30日前将科技活动周信息、图片、影像等资料报送县科技局。



